

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

OFICINAS,

Edición local, un mes 1 peseta; fuera, trimestre, 3'50.—Edición grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5.—

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º de 16 de cada mes y solo terminan en fin de Marzo, Junio, Setiembre y Diciembre.—Un número 10 céntos.—atrasado 50.

AÑO XXXI

SÁBADO 28 DE ABRIL DE 1888

N.º 9.491

## CURIOSA ESTADÍSTICA

Bien puede afirmarse que de cada cien personas, noventa y ocho pueden verse atacadas de una enfermedad cualquiera de la vejiga, riñones ó vías urinarias. Estas graves enfermedades se curan completamente acudiendo á tiempo, pero es necesario conocerlas.

A este objeto un escritor muy apreciado por el cuerpo médico ha dado á luz un folleto conteniendo nueve planchas explicatorias.

Dirección para el que quiera hacerse de él enviando una peseta en sellos de correo: Mr. F. Rocher, 112, rue Turenne, París.

## ALMACEN DE CARBON

CALLE DE CAPUCHINOS, FRENTE A LA ALAMEDA.

El elogio mas eficaz de una cosa son los hechos. Familia que ha tomado una vez carbón en este almacén, ha continuado tomándolo, porque el género es de primera calidad y no se engaña á nadie.

### Servicio á domicilio

Carbón superior de encina, limpio, á 6 rs. ar. Carbón de pino en jabegones, á 20 rs. quintal. Leña de serrería, á 2 rs. id.

Para comodidad del público se reciben avisos en los siguientes establecimientos:

Cooperativa de Empleados, en el Plano. Santa Isabel, 8, almacén de ultramarinos. San Nicolás, 23, tienda de id. Ceballos, 10, id. id. Carnicería, 4 y 3, (La Verdad), tienda. Plaza de Cadenas, tienda de D. Tomás Erades. NOTA.—Con el carbón de encina se acompaña romero para encender.

## LA PAZ DE MURCIA

### Otros números.

No sabemos si habrá sido casual, ó por querer contestar lo que dignamos á «El Diario» sobre lo que había crecido el presupuesto en 18 años; pero lo cierto es, que dicho colega nos dá ayer la suma de los gastos de cada año desde el 80 81, para probar que desde esa fecha, con excepción del 82 83, el presupuesto mas bajo es el del próximo año económico, si se excluye de él lo que importa el encubrimiento de consumos y las cifras que en gastos é ingresos ha habido que añadir para formalizar la contabilidad del cementerio, que marchaba separada:

Pues bien, esto no destruye lo que le expusimos, pues aun con esas segregaciones, todavía resulta con un aumento de cerca de 92,000 pesetas comparándolo con el que citamos del 71 72 ó sea un 16 por 100, y hay que tener en cuenta que en aquel presupuesto había una partida de 10,000 pesetas para la Universidad, que á nuestro entender era mas útil que otras partidas que ahora figuran y antes no existían; había otra de 53,250 para obras públicas que ahora, deducidas las del cementerio, se presupuestan en 47,900, y aparece el presupuesto para gas con 12,500 pesetas mas que ahora; pero entonces costaba la policía de seguridad 14,235, incluso en esta partida los seguros de incendios, equipo y otra para los voluntarios de la libertad, y ahora solo el personal de ese capítulo sube á 20 mil 800 y pico de pesetas.

Nos parece que lo que debe demostrar nuestro colega es lo que motiva el aumento de los artículos de cada capítulo de hoy, comparados con los de entonces y qué bienes experimentamos de ello. Esos son los números que nos gustaría ver y no los que ayer dió á conocer «El Diario»; el detalle es mas elocuente que las cifras redondas. Si prueba esas ventajas se reconocerá que á pesar del aumento económico del presupuesto, pero si no lo prueba quedará demostrado que han podido hacerse mas economías sin perjuicio del servicio público y que no se han hecho.

En la carta circular que el general López Domínguez ha dirigido á nuestros amigos de provincias, dándoles cuenta en términos sencillos y brevísimos de la ruptura política que separa de él al señor Romero Robledo, según la recibida por nuestro jefe Sr. Gómez Díez, manifiesta que mantiene la integridad de su significación liberal y democrática, la totalidad de sus compromisos y la posición política en que estaba al formarse el partido liberal reformista.

Todo esto lo dice la circular en diez ó doce líneas, pues no llega á mas su extensión.

No tanto, Sr. «Noticiero», no tanto. El Sr. Romero Robledo, se ha llevado el contingente que aportara, cuando tomó plaza en nuestras filas, bajo la jofitura del ilustre general López Domínguez.

Hoy nos hallamos como cuando se formó la izquierda, si bien sin esos elementos valiosos de que nos habla el platónico conservador canovista.

En cuanto á sus profecías, hoy por hoy, no se ha cumplido ninguna, por-

que ni el Sr. Romero Robledo ha vuelto á la casa paterna, ni el general irá donde le designaba. Si «El Heraldou» aparece, bienvenido sea.

Dice «El Resumen» del día 26 de los corrientes:

«Carecen de fundamento las noticias relativas á la actitud del Sr. General Burgos, Senador de la minoría reformista.»

El bravo general que tan largos, tan puros é inequívocos antecedentes liberales tiene y que venía unido por estrechos lazos al general López Domínguez, no los ha roto ni piensa de ningún modo romperlos.

Sirva esto de contestación á los que han supuesto en tan consecuentes y digno general, una actitud contraria.

El general Burgos, sigue al lado del Sr. López Domínguez, como igualmente los que con este se hallaban, al formarse la unión, hoy rota, con el Sr. Romero Robledo.

No nació «El Noticiero» para profeta. Lo que mañana sucederá nadie lo ha visto. Los antecedentes políticos del Sr. Lumeras y su consecuencia, no aconsejan lo que el platónico canovista cree adivinar. Nuestro compañero no es de los que se someten á criterios que distan del suyo, ni de los que abandonan á sus amigos. Está hoy con el general.

Dice «El Diario» de hoy:

«A pesar de ser conocido ya el rompimiento del Sr. Romero Robledo con el general López Domínguez, decía ayer LA PAZ, que aquí no ha pasado nada y que adelante, adelante. Efectivamente nada había pasado; pero algo tiene que pensar por necesidad.

«Cómo van á dejar á Romero Robledo, ahora que está solo, los que le han seguido hasta hoy, por ser él quien está dada la separación, que es ya un hecho, los amigos del general López Domínguez, se irán (se quedarán) con él y con Romero Robledo los suyos.»

Caro colega, estás en lo firme. Nada había pisado como asegurábamos; pero forzosamente es de creer que tendrá que pasar lo que indicas, porque eso es lo natural, lo lógico y decente, por mas, y refiriéndonos á la localidad, que lo sentimos entrañablemente.

Queriendo saber mas que nosotros sus amigos, decía ayer «El Noticiero», que según cartas, el general López Domínguez ingresará en la fusión; se lo habrá escrito el mismo general!

En la sección sétima del Congreso se reunieron el miércoles los representantes de Lérida, Tarragona, Valencia, Castellón y Murcia, para ocuparse del asunto relativo al ferrocarril del Noguera Pallaresa.

Se nombraron varias comisiones encargadas de gestionar cerca del Gobierno, y visitar á los Ministros de Fomento, Hacienda y Guerra.

Los dos últimos, como representantes de Murcia y Cartagena, ofrecieron interesarse con el Presidente del Consejo de Ministros.

El Sr. Navarro Rodrigo declaró, que cuando se admita la enmienda á la proposición de ley de Canfranc, pidiendo iguales beneficios para el del Noguera Pallaresa, le prestará un decidido apoyo, porque por ambas regiones sienten iguales simpatías.

El Sr. Puigcerver opina que los representantes de las provincias interesadas, deban dirigir al Sr. Ministro de Fomento una forma comprensiva de la enmienda, para que este la lleve al Consejo de Ministros y la someta á la aprobación de sus compañeros.

El Sr. Castelar opina que por un acto de justicia la Comisión que ha de dictaminar la proposición de ley del ferrocarril de Canfranc, debe aceptar la enmienda que se refiere al del Noguera Pallaresa.

Respecto de este ferrocarril la actitud del Sr. Sagasta es poco clara, por lo que los representantes de las provincias interesadas desean saber si los prestará su apoyo.

Nuestro colega «La Justicia» de Madrid se ha ocupado del Libro de la población de Murcia y ha dicho como nosotros que debe procurarse que vuelva á su destino, añadiendo que se explique por qué no está allí.

«El Criterio», que antes al iniciar «El Noticiero» la campaña de restitución y el secundarla nosotros, no dijo nada, dedicó ayer un artículo, reproduciendo parte de lo escrito por «La Justicia».

Veremos si con tantos espoleos nuestro Ayuntamiento ordena la busca y captura del fugitivo libro, necesario en absoluto en el Archivo municipal.

El Teniente de Alcalde D. José Calvo ha sido el primero en remitir á la Alcaldía la relación de las casas que no tienen pretil ni baranda de hierro

en el terrado. Siga esta campaña y, ó mucho nos equivocamos ó se han de aminorar en su mayoría las desgracias que causa la afición á las cometas, afición que no se puede perseguir, aun con la mejor voluntad, en absoluto, porque para ello se necesitaba un vigilante en la torre de la Catedral, conocedor bien del plano de la población y de sus casas, para poder hacer las denuncias sin equivocarse.

## Carta de Barcelona.

Abril 24.

SUMARIO.—Bellas Artes.—Tamburini.—Barran.—Cusi.—Cuchy.—Llovera.—Fabrós.—Galofre.—Llimona.—Marqués.—Meifren.—Alarcón.—Rusiñol.—Carrasco.—Fondevila.—Valmitjana.—Mobiliero de la Casa de la ciudad.—Naturalidad de la tonfuna.—Pollos con librea.—Panoramas.—Las Guías.

Sr. Director de LA PAZ.

Muy señor mío: Prometí á usted ocuparme del Palacio de Bellas Artes, y voy á dar á usted algunas noticias relativas á las obras que se expondrán.

Tamburini presentará un gitanillo rezando ante una cruz, cuadro lleno de sentimiento, que vendrá á completar la reputación de este artista, que también expondrá una gran tela, titulada Flores de Mayo, y alguna otra composición.

Barran, el laureado autor de Geron, no lleva nada nuevo á la Exposición; pero la Diputación provincial, obrando con muy buen acuerdo, expondrá este cuadro.—La rendición de Girona—que tanto ha llamado la atención.

A propósito de esta notabilísima tela se está sacando cromolitografías.

Cusi preparará una flamenca, que si la ve el contratista, del puesto de pescado á la andaluza, procurará llevarla para atraer gente.

Cuchy expondrá un cuadro que titula «La tentación», en que intervienen un fraile robusto y una moza aguerriada.

Llovera ha pintado una Soledad, figura sevillana para que excita á practicar la célebre frase de tener la soledad por compañía.

Fabrós prepara una acuarela, que dicen los inteligentes, muy notable.

Galofre llevará alguna de sus obras ya conocidas.

Llimona, un cuadro tiernísimo, en que, un abuelo velando el sueño de su nieto, acaba por quedarse dormido.

Marqués hace un cuadro también muy sentido, en que un fraile pregunta á un niño, cuantos Dioses hay; y en el que la madre, al ver que el niño contesta bien, se inunda de alegría.

Meifren ha pintado una mariana, de tamaño extraordinario; el primer término, destaca una ola inmensa, y sobre ella la figura de Jesús, calmando á las olas.

El marista Alarcón, también prepara una obra de grandes alientos.

Rusiñol, enviará algún estudio del natural.

Mas y Carrasco, presenta un cuadro de género, muy apreciable.

Mas y Fondevila el interior de una iglesia.

Además de estas obras, que ó por ser de pintores catalanes ó de pintores que residen aquí, puede anticipar á los lectores de ese periódico con ciertos detalles, diré á usted que se están recibiendo muchos cuadros de Sevilla, Madrid y Valencia.

La Colonia artística de Roma, también contribuye á la Exposición, y del extranjero, hay también bastantes pedidos de locales, y se comienzan á recibir envíos.

No es aventurado asegurar, que la Exposición, en lo que se refiere á Bellas Artes será tan notable, como en su parte industrial. La escultura dará también su contingente.—Prescindiendo de los trabajos de Clarasó, Vilanova, Roinés, Tasso y otros, que no podrán exponer en el Palacio de Bellas Artes, por estar ocupadísimos haciendo los bajo-relieves, que han de adornar el Arco de Triunfo del Salón de S. Juan, diré á usted que Singenis, presenta un Ecce-Homo del que los inteligentes hacen grandes elogios. Valmitjana, prepara un grupo de gran trabajo, y no, hasta ahora desconocido artista balear, presentará una tierra cocida, muy bien elogiada, entre los inteligentes.

El Palacio de Bellas Artes, de que diferentes veces he hablado á usted no es una improvisación. Es un magnífico edificio de carácter permanente, que ha de llamar la atención, y constituir uno de los grandes ornatos de Barcelona.

Las obras de la Casa de la ciudad, donde ha de alojarse S. M. la Reina, adelantan rápidamente, y en los primeros días de Mayo, quedarán terminadas, y empezarán á trabajar los tapiceros. El mobiliario, será suntuoso y catalán, pudiendo asegurar á usted que no hay tapicero adornista de ningún

país, que pueda hacer nada mejor, ni de mejor gusto, que lo que se está preparando para las habitaciones de S. S. MM.

Las torres que han de adornar el Palacio de la Industria, están terminadas; y la urbanización de los jardines y de las vías públicas concluye la próxima semana. Es decir, que al hacerse la inauguración solemne de la Exposición estará concluida, y como he dicho á usted repetidas veces, será una de las mas notables, que en el mundo se han verificado.

En mi carta anterior, hablaba á usted del conflicto surgido, con ocasión del estreno de la obra Serafina la Devota, que se ha resuelto naturalmente. La obra que no es inmoral, ni anti-católica, pero que habla mal de los devotos hipócritas, naturalmente, pareció mal á un Sr. Canónigo: Miguel y Badia, que es un crítico distinguido, pero que naturalmente puede equivocarse, se equivocó, y publicó una crítica, que alarmó á las conciencias; naturalmente, y con arreglo al contrato de arrendamiento del Teatro, se formó un jurado compuesto de tres personas indicadas por el Hospital, y tres por Cefirino Palencia; que naturalmente eran personas instruidas; leyeron la obra y naturalmente, por unanimidad declararon que no era inmoral, y como es natural, ayer al volver á representarse, dió ocasión á que se tributase una justísima ovación á María Tubau. Tenía razón Montesquiou las leyes son las relaciones necesarias, que se derivan de la naturaleza de las cosas.

Prepáranse en los teatros, funciones de gala, para cuando venga la Reina; habrá una en el Liceo y otra en el Principal.

Dicen que en algunas casas, se darán bailes de sociedad, y añaden que algunas señoras de la crema barcelonesa, exigirán á los hombres el frac encarnado. Un periodista distinguido, dice que él no se lo pone, porque ha llegado á averiguar, que los señoritos para no parecerse á los criados, han determinado ponerse librea y que él no pasa por esto.

El Panorama Waterlód, se abrirá al público dentro de pocos días; es la Exposición funcionará otro, con las vistas de Monserrat; en la plaza de Cataluña, otro industrial prepara una reproducción de las cuevas de Artal; ha llegado, y debutado con buen éxito, la compañía de zarzuela que actuó en el Circo de Price de Madrid; el Tivoli explota «Cuba libre»; han llegado dos domadores de fieras—Bidel y Radembach—cada uno, con una magnífica colección; vienen en competencia; no me extrañaría que echasen á luchar las fieras.

Se ha publicado un diluvio de Guías de Barcelona y de la Exposición, en términos que hará falta otra guía, para indicar al viajero cual debe escoger.

La artística y monumental, que publica la casa Grau, ilustra Simón y cuyo texto hace Valero de Tornos, está terminándose y solo las cubiertas de los ejemplares, que han de ofrecerse á S. M. la Reina con incrustaciones y damasquinados costarán muchos miles de pesetas.—Será además de un guía, un recuerdo artístico de la Exposición de Barcelona. No hay por hoy mas noticias, repitiéndome de usted como siempre affmo. s. s. q. b. s. m., El Corresponsal.

## Carta de París.

25 Abril.

Calmados ya los ánimos, tan sobreexcitados estos últimos días por consecuencia de las manifestaciones callejeras de que tenemos dado cuenta en nuestras cartas anteriores, hemos vuelto á entrar en el período normal, que buena falta nos hacía.

Los triunfos obtenidos por el Gobierno en la Cámara, tienen algo desconcertados á los periódicos de la derecha. La verdad es que la mayor parte de las previsiones han salido fallidas. Nosotros mismos, que hemos sido siempre optimistas cuando se ha tratado del advenimiento de Mr. Floquet á la presidencia del Consejo, creíamos ingenuamente que el nuevo gabinete se vería seriamente combatido y amenazado en su existencia desde sus primeros actos; y mientras nosotros, en nuestro optimismo, dábamos al ministerio Floquet una vida de dos ó tres meses, es decir, lo que dura la primera, una gran parte de nuestros colegas y por de contado, la prensa opositora de la capital, no concedía al ministerio mas allá de quince días de precaria existencia. Puede decirse ahora sin temor de que nos equivocamos, que el gobierno presidido por Mr. Floquet tiene la vida asegurada por bastante tiempo, á menos que surgiera un acontecimiento imprevisto que le obligara á retirarse, lo cual si bien es posible, no está en lo probable. Por otra parte,

Mr. Floquet y sus compañeros de gabinete pueden regocijarse del movimiento de simpatía que se está operando en su favor en casi todos los puntos de Francia. Ningún gobierno, en los comienzos de su administración, había recibido aquí un número tan grande de felicitaciones por su advenimiento al poder, lo cual prueba que este país está ya fatigado de términos medios y de gobiernos provisionales y que desea ir franca y decididamente á las reformas. Sobre este punto, Mr. Floquet se ha explicado con toda claridad en nombre del gobierno, y esa franqueza del Presidente del Consejo y la lealtad que ha caracterizado siempre todos y cada uno de sus actos, han caído en gracia al país, y de ahí la inmensa fuerza que sostiene hoy al Ministerio.

Bajo la presidencia de Mr. Carnot, ayer tuvo lugar en el Eliseo un Consejo de Ministros en el cual quedaron ultimados todos los preparativos relacionados con el viaje del Presidente de la República, que ha tenido lugar esta mañana. Mr. Carnot dió á conocer á los Ministros el sentido general del discurso que debe pronunciar en Burdeos, el cual constituirá el único acto político del Presidente durante todo el curso del viaje. Acompañaban á Mr. Carnot, Mr. Lockroy, Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes y Mr. Deluns Montaud, Ministro de Obras públicas. El Almirante Krautz, Ministro de Marina, irá directamente á Rochefort, en cuyo punto esperará al Presidente de la República.—El Corresponsal.

## NOTICIAS

La verdad, «Diario» amigo, es que no fué equivocación de imprenta, sino del que dió el recado, la variación del precio de la carne de toro. Las imprentas se equivocan, pero no siempre.

En el Plano hace días se abrió el Museo anatómico, compuesto de 2,000 piezas de estudio, en parte naturales, para cuya visita se vende un catálogo explicativo y además de hora en hora se da una explicación de la Venus anatómica. Como este Museo puede servir de estudio á las personas científicas, hay billetes personales á 3 pesetas que sirven para un mes; los billetes diarios son á 50 céntimos y los de militares sin graduación á 25. Está abierto desde las 10 de la mañana á las 10 de la noche.

En la corrida de mañana tomará parte el bellote banderillero Joaquín Muñoz (el Bellote).

## Urgente.

El 1.º de Mayo se dará á conocer al público un barato como ninguno conocido hasta el día, y será de trajes de lana ya confeccionados desde 60, 70, 80 y 100 reales á escoger, los que se venden en todas partes á 240.

Hay pantalones, chalecos, sobretodos y americanas de Alpaca á 12 reales.

Lanas para trajes desde 5 reales vara en adelante.

Ya se anunciará la casa 1

## Café Oriental.

Velada para mañana noche á las 8, con violín, piano, harmonium y flauta.

- 1.º Sinfonía del Anillo de hierro.
- 2.º Mazurka.
- 3.º Terceto de Marina.
- 4.º Cuarto acto del Hernani.
- 5.º Gavota por D. Fernando Verdú.
- 6.º Tanda de walses.

Con motivo de la corrida de mañana, las riñas de gallos se darán á las diez, con objeto de que los aficionados á ambos espectáculos puedan asistir á ellos.

Por la Comisión de propios ha sido aceptado el boceto para la decoración que se ha de hacer para el Teatro Romea. Así lo ha participado el Ayuntamiento al arrendatario del coliseo.

¿Con qué obra nueva se estrenará?

Han sido remitidas á esta, desde Orihuela, las señas siguientes de un niño que se perdió hace seis días en aquella localidad hijo de D. Joaquín Tormo: ojos grandes y negros, pelo castaño, color blanco y cara redonda.

Dicho niño viste blusa azul, rayada, gorra negra con visera, botas altas con punteras de metal y bufanda.

Dice «El Correo Murciano»: «Según nos dicen, un impresor de Cartagena ha venido á esta, provisto de cartas de recomendación, para ofrecerle al amigo Sevilla, la impresión de los prospectos para las corridas de toros que vienen dándose en esta, llevándole por cada 20 carteles de tres trozos y tres mil programas cincuenta reales; es decir 1250 pesetas.

«Señores á donde vamos á parar á este paso!

«Vé V. esto, amigo Almazán?» Pues que se lo concedan y le aproveche, porque como no ignorará «El Correo» por ese precio apenas se cobra el papel y la tinta; el amigo Almazán trabaja para ganar su subsistencia y pagarlo todo, y no puede imitar al tío de las escobas.

Véase la última página.

Madrid 27 de Abril, 1888.

### CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

**Guerra.**—Real decreto autorizando al director general de Artillería para que la fábrica de Toledo adquiera por gestión directa un molino de muelas verticales.

**Fomento.**—Real orden nombrando catedrático numerario de matemáticas del Instituto de Figueras á D. Pedro Gárate y Barrenechea, que lo es super-numerario de Vitoria.

### NOTICIAS GENERALES.

A las nueve en punto se celebró anoche la junta general anunciada en el círculo reformista, bajo la presidencia de don Alberto Bosch.

Brevemente explicó el ex-alcalde de Madrid el objeto de la reunión, que no era otro que proponer un voto de confianza al Sr. Romero Robledo, en vista de la crisis por el partido pasaba.

El voto de confianza se acordó por aclamación, y habiendo pedido algunos señores que se votaran por mayoría, el presidente les rogó que aprobado el voto en aquella forma podían los adversarios del acuerdo hacer constar su opinión en el acta.

Se suspendió la junta para comunicar al señor Romero Robledo el voto de confianza que había recibido.

Quince minutos después se presentó en el círculo el ex-ministro de la Gobernación. La concurrencia era numerosísima hasta el punto de no haber más gente en los salones. La presencia del señor Romero Robledo fué recibida con aplausos. Se dió un viva á la Reina, que fué calurosamente contestado. Y se reanuda la junta.

El señor Romero Robledo pronunció un discurso historizando á grandes rasgos las causas del rompimiento Calificó lo ocurrido de una cuestión de disciplina, y fundó su actitud en que no podía aceptar que un órgano del partido, por importante que fuese, mantuviera una política contraria á las definiciones de la representación parlamentaria y de sus jefes.

Aseguró que la separación del general López Dominguez y del orador les había producido hondo pesar, y adelantó la presunción de que tal vez volverían á encontrarse.

Pintó con negros colores la situación del partido reformista, que si hoy por la ruptura no podía ser llamado al gobierno, no podía en ningún caso culpársele por ello á la monarquía.

Después de haber leído la sesión á sus correligionarios, afirmando que se les presentaba un largo período de lucha sin esperanzas inmediatas, y declaró que el partido reformista sigue viviendo.

Respecto de su actitud, aseguró que no daría un paso atrás ni aceptaría inteligencia con los afines, sino con la integridad del programa del partido.

Y terminó recomendando á todos que considerasen siempre como amigos y correligionarios á cuantos siguen al lado del general López Dominguez, con quien le une amistad entrañable y conformidad de ideas en todo lo sustancial de su programa.

Se repitieron las aclamaciones y se dió la junta general por terminada.

El movimiento de población de Madrid durante el mes de Marzo arroja un total de 1655 nacimientos, 204 menos que en igual mes del año anterior, y 1459 defunciones, 230 más que en Marzo del 87.

En los nacidos figuran sin vida 98. Igual á este número fué, pues, el del aumento de población en dicho mes anterior.

Entre las defunciones figuran 18 (13 varones y 5 hembras) por muerte violenta y accidental, y 21 (13 y 8) por muerte repentina.

De enfermedades contagiosas, 78 varones y 73 hembras.

Las limosnas recaudadas por la hermandad de la Paz y Caridad á favor de los tres reos que el día 11 del corriente fueron ejecutados en Madrid, ascienden á la suma de 2.030 reales. De esta cantidad, 606 reales se colectaron en el único petitorio que se estableció en la iglesia del Carmen; 1.200 de un donativo hecho por el gobernador, señor duque de Frías; 200 de un hermano de aquella cofradía, y 24'50 de la señora abadesa de las Comendadoras.

Los gastos que con los reos hace en tan tristes circunstancias la hermandad,

han importado en este caso 879 reales, quedando 1.151 para ser aplicados á los objetos dispuestos por aquellos infelices en su última voluntad y por partes iguales.

Vicente Camarasa mandó que la parte que le correspondiese se entregara á su hija, y con ella se la viene socorriendo por el hermano mayor de la Paz y Caridad, hasta que disponga de la huérfana S. M. la Reina, que ha querido tomarla bajo su amparo.

Francisca Pozuelo ordenó que se emplease la suya en misas por el alma de su marido y la suya, algunas de las que se celebrarán en la iglesia del Carmen y otras se encargarán á sacerdotes ó comunidades pobres.

Por último, Pedro Cantalejo, aunque al principio se resistió á aceptar ni disponer de la limosna, encargó al citado hermano mayor se destinase, con algunos reales que tenía en el bolsillo, á sus hijos, como se hará cuando se averigüe el paradero de ellos.

Según parece, el Consejo del Banco de España ha acordado en principio acceder al ruego del ministro de Hacienda para que aquel establecimiento cobre el primer trimestre de contribución del próximo año económico por no estar aún el Estado en disposición de hacerlo.

Dicen de Alicante que en el sitio denominado Puig Campana ha sido asesinado el propietario señor Serrán.

Los autores de este crimen no han sido aun habidos.

En Sans ha sido asesinada á puñaladas la mujer de un sereno.

Los periódicos de Granada dan extensos detalles de la fuga de presos habida en aquel presidio, de cuyo hecho hemos dado cuenta por haber recibido un telegrama comunicándonos la noticia.

Los seis fugados eran criminales de consideración, dos reos de muerte por asesinato, tres homicidas y el otro autor de atentado contra la autoridad.

El cabo de rancheros, José González García (a) Obispo, contra quien pide el fiscal pena de muerte por asesinato de un vecino de Gúejar Sierra, llamó al rastrollo para salir á preparar el rancho, abriéndole el lavero D. Manuel Orellana. Después acometieron á éste de improviso el Obispo y los otros cinco presos, todos con armas, le maltrataron, le dieron una puñalada en la espalda, le quitaron la capa y las llaves y le encerraron en el cuarto del verdugo.

Cargaron después sobre el ayudante don Luis Requena, que acudió, pistola en mano; pero se la quitaron y lo maniataron sin que sus voces de auxilio lograsen impedir la fuga. Los seis huyeron por la puerta, no obstante haber tropezado y caído uno de ellos en el umbral. Otro, según parece, tuvo tiempo hasta para hacer con el brazo un signo grosero al pasar corriendo por delante de un centinela.

Además del Obispo, se fugaron José Carrascosa (a) Martirio, que se casó en la cárcel con su querida después de haberse leído la sentencia de muerte por asesinato y robo de un arriero de Itrabo; José Rodríguez, que mató á un sereno en Gúejar Sierra; Manuel Calvo Barbarín, sentenciado por robo y con dos causas pendientes, una de robo y otra de homicidio; Juan Rodríguez Cantero, encausado por degollar á un hombre en el camino de Purchil, y Juan Manuel López Pérez, que hirió gravemente á un guardia de seguridad y tiene otras causas pendientes.

Hasta ahora no hay noticia de su prisión.

La Dirección de Obras públicas ha aprobado las certificaciones de obras ejecutadas por contrata en Marzo último.

En Alicante han sido detenidas tres mujeres, complicadas en varios robos hechos en el ferrocarril.

En la reunión celebrada ayer por la comisión de presupuestos, quedó aprobado del todo el de Fomento.

La comisión de Gobierno interior del Congreso ha presentado la dimisión, por no estar conforme con la supresión del desouster de los empleados de aquella Cámara.

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley unificando los aranceles de aduanas para los alquitranes y petróleos, se reunió ayer tarde, dando principio al estudio del dictamen.

Se ha resuelto que los trabajos del nuevo pavimento de madera que se va á instalar en Madrid, den principio por la calle del Arenal.

En la reunión de secciones verificada ayer en el Congreso, se eligió la comisión que ha de dictaminar sobre el proyecto de subvención al ferrocarril de Canfrac.

El Consejo de ministros celebrado ayer en Palacio, bajo la presidencia de Su Majestad la Reina, fué muy breve, no habiendo asistido á él el señor Sagasta por continuar enfermo.

Cada ministro informó á S. M. del estado de los asuntos de su respectivo departamento.

El ministro de la Gobernación, al dar cuenta á S. M. de los sucesos políticos ocurridos con posterioridad al pasado jueves, hizo minuciosa historia de los motivos que habían ocasionado la ruptura política entre el señor Romero Robledo y el general López Dominguez, leyendo con este motivo las declaraciones publicadas anoche por *El Diario Español* y por *El Resumen*.

El señor Moret, encargado del discurso de política en el exterior, habló de la mejoría experimentada por el emperador Federico, aunque la enfermedad continúa haciendo extragos en su organismo, á tal punto, que todos los síntomas hacen temer un próximo y fatal desenlace.

También fué tema de su discurso la reacción experimentada desde hace pocos días en Francia contra los planes de los boulangieristas, quienes á pesar de todo cuanto hacen los republicanos, no desmayan y siguen sus trabajos de organización y propaganda.

A juicio del señor Moret, fundado en los informes del señor León y Casullo, la crisis que atraviesa Francia es gravísima, é imposible predecir de quién será la victoria, si de Boulanger ó de los republicanos.

S. M. la Reina parece mostró deseos de que cuanto antes se socorra á los pueblos perjudicados por motivo de los últimos temporales, prometiéndole el ministro de la Gobernación que tan pronto como las Cortes aprueben el proyecto de ley de transferencia pedido con este objeto, se hará el reparto.

Los ministros no pusieron decreto alguno á la firma de S. M. Ha terminado el consejo á las doce y media.

La villa de Baeares (Málaga), ha vuelto á sufrir los rigores de un nuevo temporal, habiéndose hundido tres casas, pereciendo entre los escombros de una de ellas una mujer.

Actualmente hay detenidas en la estación de Hendaya de 500 á 600 pipas de vino procedentes de diversos puntos de España.

El motivo ó pretexto de la detención es el estar los vinos fuertemente encabezados con alcohol.

Está próximo á terminar el sumario que el juzgado de Torrelaguna instruye con motivo del asesinato del comisionado de apremios del pueblo de Patones.

Según de público se dice, con motivo de las diligencias practicadas para el esclarecimiento de este misterioso crimen, resulta que el alcalde de Patones dió muerte al recaudador, enterró el cadáver en su casa, le desenterró después mutilándole la cabeza y las piernas, y arrojándole en la grieta de un cerro inmediato al pueblo.

Al practicar una excavación en el corral de una casa del pueblo de Alfajar han sido hallados algunos huesos.

Avísada la Guardia civil, dió parte al juez municipal quien dispuso que continuaran las excavaciones, dando por resultado hallar un esqueleto humano bastante deteriorado. Se tiene la seguridad de que se trata de un crimen.

Han quedado terminadas las obras de reparación del ferrocarril de Valencia á Utiel, y desde ayer se hace el servicio de viajeros sin trabordo.

Se ha constituido en Barcelona un comité local italiano para los trabajos de la Exposición universal.

En la sección de Italia del palacio de la Industria, estará expuesto, según noticias que nos transmiten de la ciudad condal, un juego artístico de coral, cuyo valor asciende á 30.000 duros.

En una fábrica de aserrar maderas, de Gracia, un niño fué cogido por una rueda de trasmisión, quedando completamente destrozado.

Dicen de Tánger que el Gobierno marroquí ha adquirido en la casa Krupp, seis cañones, tres de los cuales se emplazarán en la isla del Peregil.

Ayer descargó sobre Lérida un récio temporal de agua y granizo, que inundó la parte baja de la población.

**SUBASTAS.**—El 5 de Mayo se subastará en el Colegio Nacional de Sordomudos y de ciegos la adquisición de prendas de vestir para los alumnos de uno y otro sexo del mismo, en 1.577 pesetas.

—El 16 de idem, ante la junta diocesana de Valencia, la reparación del templo de Millena, en 4.987'63. —El 23 de idem, en el Ayuntamiento de Madrid, el servicio de los transportes necesarios en las obras de las vías públicas municipales desde 7 de Agosto próximo al 30 de Junio de 1893.

En breve se publicará una real orden del ministerio de la Gobernación reformando las disposiciones vigentes sobre construcción de teatros y dictando reglas para la mejora de los actuales.

Ayer fué objeto de un timo un tabernero soriano que se haya temporalmente en Madrid.

Parece que en Puerta Corrada se le acercaron dos desconocidos y le propusieron el cambio de 4.000 pesetas en billetes por 2.000 en metálico, accediendo el forastero, el cual entregó á buena cuenta 500 y pico de pesetas, quedando en completar la cantidad convenida tan luego llegasen á la posada en donde se hospedaba; pero no habían dado veinte pasos, cuando los dos tunantes se dieron á la fuga, dejando en poder del absorto tabernero un sobre cerrado, que no contenía más que papeles blancos.

Parece que la Diputación de Navarra ha aceptado la idea de celebrar conferencias con las Diputaciones vascongadas, á fin de resolver conciliatoriamente la cuestión sobre arbitrios entre Navarra y Alava.

El Ayuntamiento de Burgos ha votado un crédito para que una comisión de obreros pase á Barcelona á estudiar los adelantos industriales que se manifiesten en la Exposición.

**MARINA.**—En el ministerio de Marina se están embalando los objetos del mismo que han de figurar en la Exposición de Barcelona.

—El alferes de navío don Antonio Díaz Caneda ha sido destinado á las inmediatas órdenes del señor ministro de Marina.

—Han sido destinados á Cartagena como contadores de las agrupaciones quinta y octava los contadores de navío y de fragata respectivamente don Fernando de Lanza y don Carlos Pineda.

—Ha sido nombrado comandante de Marina del puerto de Mahón el capitán de navío don Rufino González Olivares.

—La casa Thornikroff ha enviado un ingeniero á reconocer las averías del torpedero *Habana*, las cuales tiene obligación de reconocer y reparar.

La guarnición de Valencia proyecta celebrar con grandes festejos la estancia en aquella capital de S. M. la Reina Regente.

Nos dicen de Barcelona que el próximo domingo se celebrará en las Borjas un *meeting* agrícola organizado por la junta regional de la Liga Agraria.

La *Crónica Meridional* de Almería refiere que estando celebrando el martes por la mañana una misa rezada en la iglesia del Sagrario de aquella capital, en el momento de decir el cura *He misa est* y disponerse para echar la bendición á los fieles, se arrojaron dos jóvenes á los pies de dicho sacerdote, dándose las manos, y el varón dijo:—Quiero por esposa á Encarnación García,—y ella contestó: Yo quiero por esposo á Francisco Leal de Ibarra y Búrgos.

El párroco, sorprendido, comenzó á interpelar á los novios, y entonces el novio, volviéndose á las personas presentes, dijo:

—Ustedes son testigos del acto que acaba de realizarse.

Entonces varios de los presentes acudieron á la sacristía para corroborar su testimonio y formalizar el acto.

Dice un periódico de Barcelona que con motivo de las próximas fiestas ha llegado á aquella ciudad un gran número de gentes de mal vivir.

Un empleado del presidio de Granada mantenía relaciones amorosas con una joven, cuyo padre era muy aficionado á la bebida, teniendo, además, muy malos antecedentes.

Hace pocas noches, tuvieron ambos una cuestión, infringiendo el padre de la muchacha al otro dos puñaladas.

El herido fué trasladado al Hospital, pero el agresor no ha sido aún preso.

En Pontones ha sido arrojado por las aguas del río el cadáver de una niña de doce años, muerta, al parecer, ahogada.

Acaba de fallecer en Londres mister Thomas Russel Crampton, ingeniero, y una de las ilustraciones científicas más notables de la Gran Bretaña, célebre por haber inventado las locomotoras de gran velocidad.

Dotado de vastísimos conocimientos y de una imaginación muy fértil, hizo otros varios inventos de interés, entre los cuales merece citarse un procedimiento para la perforación de túneles, y especialmente para el proyectado debajo de la Mancha, fundado en el arrastre de los escombros por una corriente de agua.

Ultimamente había tratado, modificando el mecanismo de las locomotoras, de aumentar aún su velocidad de modo que pudieran correr más de 150 kilómetros por hora.

## Sesiones de Cortes

### CONGRESO

Sesión del día 26 de Abril.

Se abre la sesión á la una y media, bajo la presidencia del señor Canalejo, y se lee el acta de la anterior que es aprobada en votación nominal.

El señor Castellanos presenta dos exposiciones contra el proyecto de alcoholes.

El señor Gutiérrez de la Vega hace un ruego de escasa importancia al señor ministro de Hacienda.

El señor Alvarez ruega al ministro de Fomento que ya que ha sido general la rebaja de las tarifas de transportes en los ferrocarriles, se cumpla en algunas provincias del Norte, donde parece que no se cumple.

El ministro de Fomento contesta que en efecto ha sido general la rebaja en los transportes, y que procurará que sean satisfechos los deseos del señor Alvear.

El señor Cañellas presenta una exposición de la Cámara de comercio de Tarragona, contra el proyecto de ley sobre alcoholes.

Se entra en la orden del día, continuándose el debate acerca de la interpelección del señor conde de San Bernardo, sobre enseñanza agrícola, después de haberse aprobado sin discusión varios proyectos de ley.

El señor marqués de Aguilar prosigue su rectificación declarando que, por las razones que ha expuesto en anteriores sesiones, no puede en modo alguno estar conforme con los proyectos del ministro.

En general, encuentra que las reformas que se tratan de establecer, no obedecen á ningún plan determinado, por lo cual han de resultar deficientes y defectuosas.

Respecto de los resultados cree también que la circunstancia anterior hará que sean inciertos y aun contrarios á lo que desea.

Termina manifestando que es partidario de las reformas, pero de las reformas ordenadas y regulares.

El señor Grande de Vargas rectifica también felicitándose de que el señor marqués de Aguilar sea partidario de las reformas.

Hace una ligera síntesis de lo manifestado por el diputado conservador, combatiéndolo brevemente.

Expone que se halla de acuerdo en muchos puntos con el señor marqués de Aguilar, pero no en la negación de plan fijo que dijo tenían las reformas del ministro de Ultramar.

En lo que se refiere á los resultados, dice que, hasta que no se hayan planteado todas las reformas, no se puede juzgar con acierto.

Termina manifestando que, tanto el ministro de Fomento, como el director de Agricultura, no desean más que procurar el desarrollo y mejora de los intereses agrícolas de España.

Rectifican nuevamente el marqués de Aguilar.

El ministro de Fomento da las gracias á los que ha interesado su debate, porque no han hecho objeto de grandes censuras sus proyectos.

Dice que cuantas disposiciones ha adoptado no han obedecido á excitación alguna, sino que han sido inspiradas por

las necesidades que ha encontrado en nuestra organización agrícola

Se suspende esta discusión y jura el cargo de diputado el señor Torres.

Continúa la discusión del proyecto de reformas militares, usando de la palabra el señor Romero Robledo para apoyar una enmienda al art. 3.º

Manifiesta que no hará obstruccionismo alguno á los proyectos del general Cassola, y que las enmiendas que presente estarán inspiradas en el deseo de que las reformas sean útiles y beneficiosas.

El señor Domínguez Alfonso le contesta en nombre de la comisión.

Interviene en el debate el ministro de la Guerra, y el señor Canalejas, en nombre de la comisión, retira el artículo 10 del proyecto para ponerle en consonancia con la enmienda presentada por el señor Romero Robledo, que retira entonces su enmienda al artículo 3.º

Se lee después una adición al mismo artículo presentada por el señor Suárez Inclán, quien la defiende en un largo y brillante discurso lleno de datos y de citas que demuestran los profundos conocimientos que tiene el autor en la materia.

El señor Domínguez Alfonso contesta al señor Suárez Inclán brevemente, y es desechada la adición en votación nominal.

Se aprobó el art. 3.º

El señor Dabán apoyó una enmienda al art. 4.º, relativa á las funciones organizadoras del ministro de la Guerra, y proponiendo la refundición de las direcciones generales de las armas en secciones del ministerio, y que ciertas atribuciones de los directores pasen á ser competencia de los capitanes generales de región ó distrito

El ministro de la Guerra se mostró contrario á la supresión de las direcciones de las armas, creyendo que únicamente debe modificarse su manera de ser y funcionar.

El señor Dabán retiró la enmienda.

El señor Romero Robledo defendió otra pidiendo se declare que el ministro de la Guerra es, en nombre del rey, el jefe del ejército, é inspeccionará por sí ó por medio de oficiales generales todos los servicios militares.

El señor García Alix, de la comisión, admitió el espíritu de la enmienda, ofreciendo redactar de nuevo el artículo.

El señor Romero Robledo retiró la enmienda.

El señor Ochando defendió una adición pidiendo se cree el cargo de jefe de Estado Mayor dependiente del ministro de la Guerra, para dirigir todos los servicios referentes al expresado cuerpo.

El señor La Serna, en nombre de la comisión, impugnó la enmienda, y fué desechada.

Después pasó el Congreso á reunirse en secciones, levantándose la sesión.

## SENADO

Sesión del día 26 de Abril.

Abierta la sesión á las tres, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, y leída y aprobada el acta de la anterior, el señor marqués de Hazas pre-

## Folleín

(75)

### LA HIJA

DEL

## GUARDA-BOSQUE

(Memorias de un reinado)

POR

MORCUATO TÁRRAGO Y MATEOS

ses. Permítaseme un ligero bosquejo del estado á que pudiéramos llegar. Inglaterra es nuestra enemiga natural, por sus intereses marítimos. Portugal, satélite de la misma potencia, es también un vecino poco seguro. Los nuevos franceses, á la espalda, deseados de desquitarse de la guerra que los hacemos.

»Sería nunca acabar si entrase en todas las consideraciones políticas que se me ofrecen. España está exhausta de hombres y de dinero, y no es posible llegar á tener aquéllos ni éste sin vejarse á todos los vasallos.

senta una exposición de la Cámara de comercio de Santander.

El duque de Mandas pregunta al señor Albareda sobre la censura oficial dada por una diputación provincial vascongada á los diputados y senadores que han votado la nueva ley de división electoral de la provincia de Guipúzcoa, y el señor ministro de la Gobernación manifiesta al señor conservador que la conducta que él siga le dejará satisfecho completamente.

El señor Garmendia reconoce que es cierto lo expuesto por el señor duque, á cuyas quejas una las suyas.

Orden del día:

Continuando la cuestión de los humos, el Sr. Albareda contesta á los discursos que en los días pasados han pronunciado los señores marqués de Trives, Silveira, Alonso Rubio y Ortiz de Pinedo, con otro bastante extenso y vehementísimo.

Defiende enérgicamente su decreto sobre las calcinaciones sosteniendo que antes de publicarlo consultó las opiniones de todos, amigos y contrarios.

Dice que antes que los intereses de de las compañías mineras está el general de los pueblos, y que lamenta con toda su alma los sucesos de Rio tinto.

Contesta con bastante detenimiento á las acusaciones del señor Silveira, envolviendo otras al partido conservador.

Hace varios períodos alabando la producción agrícola en España y promete hacer por ella cuanto los partidos que han pasado por el banco azul han dejado de hacer.

Examina detenidamente la influencia perjudicial que las mantas de humos han ejercido sobre la provincia de Huelva, y termina asegurando que él al dictar su decreto no ha sido guiado por ningún interés particular, si solamente por favorecer al país.

Rectifican los señores duque de Mandas, ministro de la Gobernación y marqués de Trives y retirada la proposición se levanta la sesión.

## TELEGRAMAS.

Paris 26.—Las negociaciones para la celebración del tratado de comercio franco-italiano, tropiezan con tales dificultades que se considera de todo punto imposible una avenencia, si Italia no hace nuevas concesiones.

Las corrientes proteccionistas que se advierten en las Cámaras francesas contribuyen á entorpecer estas negociaciones.

Berlin 26.—El parte facultativo expedido á las nueve sobre el estado del emperador, dice que éste ha dormido bien durante la pasada noche.

Añade que la fiebre es poco intensa y que el estado general comienza á mejorar.

Berlin 26.—Se acentúa la mejoría del emperador. Esta mañana se ha levantado un rato, asomándose detrás de los cristales de una de las ventanas de palacio.

La muchedumbre, colocada delante de éste, prorrumpe en vítores.

Paris 26.—Cámara de los diputados.

—Comienza la discusión de una proposición conoediendo autorización á la

»Se dijo arriba que las reflexiones políticas unidas á las militares habían de dar de sí una resolución, ya favorable á la continuación de la guerra, ya adversa. A nuestro parecer quedan demostrados los principios políticos y los inconvenientes de la guerra. Es evidente que continuar ésta, es poner la monarquía al borde del precipicio.—Conde de Aranda.»

La impresión que produjo la lectura del dictamen, causó en el consejo, en unos sorpresa, y en otros oscilación y miedo.

Al lenguaje atrevido del documento se unía cierta lógica inflexible y severa, cierto espíritu que tendía á reconciliar los ánimos con una revolución que había sido el escándalo y el terror de la sociedad española, y por mucha verdad que de los argumentos del conde se desprendiese, era claro que la mayoría de los consejeros rechazaban sus doctrinas.

Solamente el conde era el único que estaba sereno.

Debía defender su dictamen, próximo á sufrir los rudos ataques de la oposición, y pidiendo al rey permiso para extender sus teorías y explayarlas verbalmente, le fué concedido y se puso á hablar con energía propia de su carácter, con la sinceridad de sus intenciones, y con la rudeza de un aragonés que ni intenta adular ni rebajarse.

Su discurso se encerró en estos cuatro términos:

compañía del canal de Panamá, para emitir obligaciones con premios.

El señor Rondeleaux usa de la palabra en contra.

Mañana continuará el debate.

Viena 26.—Carece de fundamento el rumor de que Austria enviará tropas sobre la frontera de Rumanía, á causa del movimiento agrario que se observa en aquel reino.

Roma 26 (7:65 tarde).—La Cámara de diputados antes de levantar la sesión ha fijado para mañana el debate del tratado de comercio italo español.

Agen 26.—En la ceremonia de la colocación de la primera piedra para el edificio del Liceo, ha ocurrido un lamentable accidente.

El estrado donde estaban colocados algunos centenares de convidados, se ha hundido, resultando heridas de más ó menos gravedad unas 20 personas.

En todas las estaciones comprendidas entre Periguense y esta ciudad, ha sido calurosamente aclamado á su paso por las mismas, el presidente de la república señor Carnot.

Berlin 26.—El conde Herberto de Bismarck ha sido nombrado ministro de Estado.

Londres 27.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.

Después de una larga y animada discusión se aprueba por 246 votos contra 121 el proyecto del ministro de Hacienda señor Gochen recargando los derechos de los vinos embotellados.

Gladstone pronunció un brillante discurso combatiendo semejante medida.

Nancy 27.—Los boulangieristas han realizado durante la noche última una gran manifestación.

Después de reoocurrir las calles dando desaforados gritos de «viva Boulanger», se dirigieron á la prefectura ante la cual comenzaron á entonar canciones patrióticas.

Después se dirigieron al círculo de los estudiantes y apedrearon las ventanas del edificio.

La policía intervino al fin para establecer el orden, y un agente resultó herido.

Entonces se pidió el auxilio de los gendarmes, los cuales dieron una carga y disolvieron los grupos.

Roma 26.—Los vapores San Gothardo é Independiente, que se dirigen á Nápoles desde Massauah, conducen á los generales Saletta y Gene y una parte de las tropas expedicionarias.

## Boletín comercial

### MERCADOS.

Madrid.—De los partes remitidos por la Administración principal de Mataderos públicos, Intervención del Mercado de Granos y Visita de Policía Urbana resultan ser los precios de los artículos de consumos en el día de ayer los siguientes:

Carne de vaca, de 1'20 á 2'00 pesetas el kilogramo.  
Idem de carnero, de 1'00 1'50 pesetas el kilogramo.  
Idem de ternera, de 1'50 5'00 pesetas el kilogramo.  
Idem de cordero, de 0'00 á 0'00 pesetas el kilogramo.

1.º Que la guerra con la Francia era injusta.

2.º Que era inpolítica.

3.º Que era ruinosa y superior á nuestras fuerzas.

4.º Que además de ruinosa, arriesgabá la monarquía.

Sus palabras, vivas y enérgicas, girando sobre los fundamentos del dictamen, hizo ver la parte de razón que le asistía para pedir la paz y la neutralidad.

—Si llega el día, exclamé terminando su largo discurso, el día que yo me temo, de una ó más defecciones ó de una ó más desgracias decisivas en el Norte de la Europa, la España sola en este lado, tendría que pelear contra una fuerza inmensa que caería sobre ella de relance, y en tan grave conflicto, salvo á esperar en los milagros estupendos del apóstol Santiago, nadie podría impedir que fuese hollada y conquistada por la Francia. Yo conozco la Francia; yo he visto allí la fuerza que las nuevas ideas engendraban tiempo hace en todas las cabezas, y lo digo á pesar mío; si con tiempo, cual lo es ahora, no se previenen estos riesgos, apartándonos de la liga y ajustando al presente que nuestras armas aun conservan la fortuna de su parte, una paz ventajosa, llegará el día, y quizás no muy lejos, en que los caballos franceses beberán en las fuentes del Prado. Mis anuncios no son lisonjas; se podrá argüir que tengo en poco el valer nacional, mas ¿á qué ponerlo á prueba en empresas temerarias que rayarían en lo imposible? Va le más la verdad y la prudencia que una loca arrogancia. ¡Ojalá que mis anuncios, en lugar de adigir el corazón del augusto monarca, á quien mi lealtad es deudora de mi larga experiencia en el servicio de tres reyes, valgan, como yo deseo, para evitarle los peligros que amenazan á la Europa! ¡Y ojalá las naciones, de puesta la querrela de persona y principios que se opone á sus mas altos intereses, vuelvan á ser amigas y á renovar los lazos de su antigua alianza.

La impresión causada por estas sentidas y elocuentes frases, aun agitó el corazón de Carlos IV.

El conde había concluido y se sentó tranquilamente, no sin lanzar una mirada provocativa al duque de la Alcudia, que en el fondo de su pecho había presenciado algo de aquellas desgracias profetizadas por el viejo diplomático.

Estaba pálido, pero dispuesto á sostener su sistema.

Contestó al conde con otra mirada y después de pasear su vista por todo el consejo, se levantó saludando al rey para responder.

Idem de oveja, de 1'20 á 1'30 pesetas el kilogramo.

Tooino añejo, de 1'50 á 1'75 pesetas el kilogramo.

Jamón, de 2'50 á 4'00 pesetas el kilogramo.

Pan, de 0'40 á 0'48 pesetas el kilogramo.

Lentejas, de 0'60 á 0'66 pesetas el kilogramo.

Carbón vegetal, de 0'00 0'23 pesetas el kilogramo.

Idem mineral, de 0'08 á 0'10 pesetas el kilogramo.

Cok, de 0'07 á 0'08 pesetas el kilogramo.

Jabón, de 0'70 á 1'30 pesetas el kilogramo.

Patatas, de 0'12 á 0'20 pesetas el kilogramo.

Aceite, de 1'00 á 1'10 pesetas el litro, y de 0'00 á 1'10, el decálitro.

Vino, de 0'80 á 0'90 pesetas litro, y de 7'00 á 8'00 el decálitro.

Petróleo, de 0'00 á 0'75 pesetas litro, y de 7'50 á 8'00 el decálitro.

Piedrahita de la Sierra (Avila).—El mercado palizado por el temporal de nieve y lluvias.

En término medio la tendencia de los precios.

No faltan vendedores.

Existencias no faltan.

Bastante animacion ha habido en cuestión de ganado vacuno y de cerda.

En el mercado de hoy han regido los precios siguientes:

Trigo á 42 reales fanega; centeno á 23; cebada á 24; algarabas á 24; garbanos superiores á 130; idem regulares á 90; id. medianos á 56; salvando de primera á 15.

Patatas á 2'10 rs. arroba.

Líquidos.—Aceite á 57 rs. arroba; vino tinto á 22 rs. cántaro; aguardiente añonado á 56.

Ganados.—Bueyes de labor á 1500 reales uno; novillos de 3 años á 975 añosos y añojas á 370; vacas cotrales á 800; cerdos al destete á 50; id. de seis meses á 100; id. de un año á 160; ovejas á 63; id. emparejadas á 48; carneros á 47; corderos á 13.

Talavera de la Reina (Toledo).—Los precios corrientes en esta comarca de los artículos siguientes son:

Trigo de 47 á 49 rs. fanega.

Centeno de 23 á 24.

Cebada de 18 1/2 á 19 1/2.

Habas de 28 á 30.

Aceite de 44 á 46 rs. cántaro.

Lanas de 50 á 56 rs. arroba.

Garbanos gordos cochura de 32 á 36.

Idem pequeños duros de 16 á 18.

### Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero.

PLAZAS	CAMBIO
Londres, á 90 d/f. ....	Dineros. 25-64
Londres á 8 d/v. ....	1-90
Paris, á 8 d/v. ....	Francos 0-00
Burdeos á 8 d/v. ....	00,00
Marsella á 8 d/v. ....	00,00
Lisboa á 8 d/v. ....	00,00
Hamburgo á 8 d/v. ....	00,00
Génova á 8 d/v. ....	00,00
Habana. ....	00,00
Puerto Rico. ....	00,00
Manila. ....	00,00

### Bolsín del día 26

Contado, 00'00.  
Fin de mes, 67 20 dinero.  
Próximo, 67 35.  
Barcelona interior, 67'20.  
Exterior, 69'77.  
Paris: exterior español, 68'15.  
Londres: 67'98.

### Cotización oficial del día 26

FONDOS PÚBLICOS	Ultima Precio	Movimiento
Deuda perpetua al 4 por 100 interior...	67 20	> >
Idem id. pequeños...	67 30	> 10
Idem id. fin corriente.	67 20	> >
Idem id. fin próximo.	67 25	05 >
Idem id. al 4 por 100 exterior.....	69 60	> 15
Idem id. pequeños...	69 75	> 25
Deuda amortizable al 4 por 100.....	84 20	> 10
Idem id. pequeños...	84 35	05 >
Billetes hipotecarios de Cuba.....	99 45	05 >
Annualidades de Cuba.	00 00	> >
Carpetas provisionales de Cuba.....	00 00	> >
Obligaciones municipales.....	00 00	> >
Obligaciones del Banco Hipotecario.....	00 00	> >
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.....	00 00	> 50
Idem id. al 5 por 100	101 75	> >
Acciones del Banco de España.....	414 00	> 50
Compañía de Tabacos.	106 00	50 >

### Cambios sobre plazas de la península.

PLAZAS	Daño	Benef	PLAZAS	Daño	Benef
Albacet	0-50	>	Lorca..	0-65	>
Alooy..	0-15	>	Lugo..	0-25	>
Alcantá	0-25	>	Málaga.	0-30	>
Almería	0-25	>	Murcia..	0-25	>
Avila..	0-60	>	Orense..	0-15	>
Badajoz.	0-40	>	Oviedo..	0-25	>
Barcel*	0-15	>	Palencia	0-25	>
Bejar..	0-25	>	P. de M.	0-25	>
Bilbao..	0-15	>	Pampl*	0-40	>
Burgos..	0-25	>	Ponteved	0-25	>
Cáceres	0-40	>	Reus..	0-15	>
Cádiz..	0-15	>	Salamanca	0-25	>
Cartag*	0-30	>	S. Sebastián	0-15	>
Castell*	0-50	>	Santid*	0-25	>
C. Real	0-50	>	St. Cruz	0-25	>
Córdoba	0-25	>	Tenif.*	1-00	>
Coruña.	0-25	>	Santiago	0-25	>
Cuenca	1-25	>	Segovi*	0-40	>
Ferrol..	0-25	>	Sevilla..	0-25	>
Gerona.	0-25	>	Soria..	0-75	>
Gijón..	0-25	>	Tarrag*	0-25	>
Granad	0-25	>	T. de la	0-25	>
Guadl*	0-50	>	Reina..	0-65	>
Haro..	0-25	>	Teruel..	0-25	>
Huelva.	0-25	>	Toledo..	0-50	>
Huesca	0-25	>	Tudela.	0-50	>
Jaen..	0-25	>	Valencia	0-15	>
J. de F.	0-15	>	Vallad..	0-25	>
Leon..	0-40	>	Vigo..	0-15	>
Lérida.	0-15	>	Vitoria.	0-25	>
Linares	0-10	>	Zamora	0-40	>
Logroñ.	0-40	>	Zarag*	0-15	>

»Sería nunca acabar si entrase en todas las consideraciones políticas que se me ofrecen. España está exhausta de hombres y de dinero, y no es posible llegar á tener aquéllos ni éste sin vejarse á todos los vasallos.

»Sería nunca acabar si entrase en todas las consideraciones políticas que se me ofrecen. España está exhausta de hombres y de dinero, y no es posible llegar á tener aquéllos ni éste sin vejarse á todos los vasallos.

No, no son estas solamente las armas con que atacan la existencia de un estado, sino que se vale de la censura, las invectivas, los sarcasmos, las mofas y las provocaciones á la seducción, siendo esta clase de guerra más terrible y de mayor trascendencia que la que se hace con las armas. La seducción halla paso y camina en todas partes, y esa propaganda, cuyo foco es la Francia y que pretende esparcirse por toda la Europa, que suscita turbaciones atentando al orden, atrae el instinto natural de la propia defensa y el derecho de invadir y castigar á los gobiernos revolucionarios. En nombre de

Ayer se enterraron en el cementerio de Ntro. Padre Jesús los cadáveres de 2 adultos y 2 parvulos.

La payesa de Sarriá, drama on el que se distingue a Sra. Olier, y Galeotto, juguete que desempeñan muy bien Corderiu, Manzano y Balsalobre, componen la función dramática que mañana noche se efectuará en el Teatro de la calle de Cartagena. Entrada 40 céntimos y localidades muy baratas.

La carne de Toro se ha vendido en la Pescadería a 1 peseta el kilo.

Según la prensa de Lorca se cree que atendido el estado de su salud, es posible se consiga que en aquella ciudad, al frente del curato que desempeña, el virtuoso sacerdote D. Telesforo Crespo, designando alguno de aquellos colegas quien le substituirá en caso de que se realizara su traslado al curato de Cartagena que se le ha asignado.

Esta mañana se habrá visto en la Audiencia de lo Criminal dos causas por los delitos de disparo de arma de fuego, lesiones e injurias.

Los abogados encargados de la defensa eran los Sres. Martínez, Clemares y Cañada.

Otra tanda de consideración. Han sido remitidas al laboratorio municipal 27 muestras de pimienta molida para el examen químico.

Nuestro amigo el conocido profesor de música y pianista D. Antonio Ramirez ha trasladado su domicilio a la calle del Carril de S. Agustín, número 9, principal.

En el Gobierno civil se ha recibido un oficio del Alcalde de Granada adjuntando el programa de los festejos que tendrán lugar a últimos del próximo Mayo en aquella ciudad con motivo de las fiestas del Corpus.

En la Tesorería de Hacienda de la provincia han ingresado por el concepto de consumos, el Ayuntamiento de Agui-

las 1,434 ptas. y el de La Unión 14,265.

Anoche, a consecuencia de tener que limpiar la caldera, no duró el alumbrado eléctrico en el Casino hasta la hora de costumbre.

El programa de las piezas que ejecutará mañana la banda del Sr. Espada en la Glorieta, es el que sigue:

- 1. Pasodoble Puerto-Rico, Valero.— 2. Schotiz A una flor, Milpiger.— 3. La Serenata, Gounod.— 4. Concertante final primero de la ópera cómica, Boccaccio, Suppé.— 5. Mazurka Pilar, Barbero.— 6. Pasodoble Paterna, Llurba.

Por el Juzgado de Instrucción de Ciezo se ha ordenado la busca y captura de José Martínez González, procesado con otros por el delito de hurto de leña.

La casa editorial de D. Juan Muñoz, de Madrid, nos ha enviado el primer cuaderno de Los Maldicentes, por D. Julián Castellanos.

La portada de la obra es alegórica: figura, al fondo, un banquete donde al chocar las copas de Champagne se pronuncian acalorados brindis, y a un lado se halla España sujetando al León nacional.

Es una alegoría demasiado clara. La obra será un nuevo libro para su autor. La parte tipográfica y litográfica no dejan nada que desear.

Hace muchos días que no tenemos al gusto de ver por nuestra redacción a «El Popular» de Granada.

Para hacer efectivas las costas, importantes 1,205 pesetas, se llama por el Juzgado de Lorca a Andrés Ponce Soler, penado que fué por hurto de esparto.

Por la Audiencia de lo Criminal se llama a Mariano Martínez Andreu, a fin de que comparezca y se haga el señalamiento del juicio oral de la causa que a otros se le sigue por el delito de robo.

Para declarar en causa que se instruye sobre robo, se llama por el Juzgado de

la Catedral a Pedro Robles Hernández (a) Trastrienda, y a Gines García Noguera.

Se ha pedido a los Alcaldes y Jueces municipales un estado expresivo de las desgracias ocurridas en el tercer trimestre de este año, en las minas, canteras, terraplenes, etc., circulando al efecto un modelo para el envío de esos datos en el término de ocho días.

El 28 de Mayo se verificará la subasta del suministro de víveres para el Hospital militar de Cartagena.

ULTIMA HORA

La tristeza que nos ha producido lo sucedido en Madrid en nuestro partido, nos la ha mitigado en parte la reunión celebrada hoy en el Circulo reformista. Ocupado completamente por unos y otros amigos de las procedencias que formaron el partido, después de dar cuenta del objeto de la reunión, los Sres. García presidente del Circulo, y Lumeras en representación del señor Gómez-Díez cuya enfermedad le ha impedido con sentimiento general que asistiera, hemos oido discursos a los señores Font's, Herrera Forcada, Lumeras, Guirao, Sandoval y García de las Bayonas, que nos han complacido en extremo por lo cariñosos y altamente juiciosos que todos han sido, de los cuales ha resultado acordar un aplazamiento para poder meditar lo que cada uno debe hacer si las circunstancias obligan a un deslinde al cual solo los antecedentes e historia política arrastrarán a cada uno, pero con la mayor pena de todos.

Berlín 27. El Emperador ha dormido durante la última noche muy bien. La fiebre ha sido muy escasa. El estado general ha mejorado. Temperatura del cuerpo 38° respiración 16 a 20 movimientos por minuto.

La fiebre que aquejaba al augusto enfermo ha desaparecido por lo tanto casi por completo.

Hoy el Emperador ha abandonado el lecho y se senta relativamente fuerte y con apetito.

Los médicos le han permitido que tomara una bañeta y un vaso de cerveza.

Madrid 27. El general López Domínguez asistió ayer al Congreso y después de los días de su enfermedad que ha coincidido con la ruptura del partido reformista.

Después de celebrar una entrevista extremadamente cariñosa con el señor Romero Robledo y de recibir saludos respetuosos de los diputados que siguen a éste, se sentó en uno de los extremos del salón de conferencias explicando a cuantos le rodearon su actitud y sus propósitos.

El general declaró que no aspiraba a formar un nuevo partido ni siquiera a mantener la organización del que se acababa de disolver.

Su propósito por hoy queda reducido a continuar defendiendo la reforma constitucional como medio de hacer compatible la monarquía con la democracia.

Al mismo tiempo excitó a los Gobiernos liberales a que aceptasen su política expansiva y a que moralicen la administración y atiendan a remediar los males del país.

Si algún día creyera el general López Domínguez que eran ineficaces sus esfuerzos en este sentido, tomaría entonces una decisión que teniendo en cuenta lo fatigado de su ánimo y su desapego a toda ambición quizá fuera abandonar la vida pública.

En cuanto a la noticia de que está inclinado al partido gobernante negó en absoluto, asegurando que no ha pasado por su mente ser Ministro con Sagasta.

Ultima hora. Dicese que se unirá con los fusionistas el Sr. Romero Robledo.

M. Chapoteaut, que ha aislado del aceite de hígado de bacalao su principio activo ó MORRHUOL exento de la materia grasa. El aumento de peso, tan deseado por los médicos, se ha comprobado, dando el Morrhual como si los pacientes hubiesen tomado el aceite que les repugnaba; la tos disminuye en breve, se normaliza el sueño y el aumento de apetito contribuye a restaurar las fuerzas y la salud.

Según las opiniones unánimes de los mas distinguidos médicos, los purgativos salinos, como el SEDLITZ CHANTEAUD, deben ser siempre preferidos a las píldoras y a los clisires, mas ó menos irritantes, para combatir el estreñimiento del vientre y para prevenirse contra las enfriadas y las inflamaciones.

Las personas gotosas, reumáticas, las biliosas, las mujeres que crían a sus hijos ó a los extraños, y los niños expuestos a las enfermedades eruptivas sacan provechosos resultados del uso diario del SEDLITZ CHANTEAUD.

El Sr. Ch. Chanteaud, farmacéutico de primera clase, en París, es el único preparador de los medicamentos dosimétricos y del Sedlitz granulado.

Desconfíese de las falsificaciones del SEDLITZ CHANTEAUD y de los medicamentos dosimétricos del Doctor Burggrave.

Depósito general: Sociedad Farmacéutica española: G. Formiguera y C. Vendese en la mayor parte de las farmacias de España y sus colonias.

Revista y obras dosimétricas, Capellanes, 10, Madrid.

Jerez de la Frontera 31 de Enero 1885.

Me ha dado muy buenos resultados en mi práctica la Emulsión Scott. Creo que el unir los hipofosfitos a el aceite de hígado de bacalao constituye un gran progreso y un gran bien para los enfermos. No solo en las afecciones en las vías respiratorias sino en los estados constitucionales por linfatismo ó escrofulismo, y en los niños de pobre constitución da muy buenos resultados.

Dr. Manuel Román.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios; uno ó dos días, 5 cént. línea, por tres ó cuatro 3 cént.; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan en líneas de tipo ocho a una columna. Reclamamos sueltos, remitidos y anuncios oficiales, a 10 cént. línea; continuos desde 25 cént. adelante. A los suscritores se rebaja el 25 por 100 y por el día de la publicación.

DIARIO DE AVISOS.

Anuncios de defunción ó funeral. A una columna 7 pías. en la 1.ª y 3.ª en la 4.ª página. A dos columnas 12. Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritores se rebaja el 25 por 100.—Gratis a los que imprimen las sequeles en nuestra imprenta.

Almanaque. Abril, 30 días. Domingo... 1 8 15 22 29. Lunes... 2 9 16 23 30. Martes... 3 10 17 24. Miércoles... 4 11 18 25. Jueves... 5 12 19 26. Viernes... 6 13 20 27. Sabado... 7 14 21 28. Domingo 29 SALIDA PUESTA. Sol 5-06m 6-49t. Luna 9-50n 7-15m.

Parsons, Graepel y Sturgess (ANTES PARSONS Y GRAEPEL) ALMACEN 16. MONTERA 16 DEPOSITO CLAUDIO CORRELO. 43 Madrid. APARATOS para hacer gasosas. Catálogos gratis y franco. Sucursal en Valladolid; acera de Recoletos, 6.

Esqueles de funeral y entierro, se admiten en la redacción de nuestro periódico, para su inserción en el mismo, hasta las doce del día.

EMULSION DE SCOTT DE Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche. Puede tomarse en cualquier momento del día. Cura la Tisis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Escrofula. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Biquitismo en los Niños. Es recetado por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos mas delicados. De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.

ENOLATURO PADRÓ REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE. Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCRÓFULAS, el VENÉREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro. Venta al por mayor: FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona; al detall en todas las de la Península y Ultramar.

Boletín religioso. Santoral.—Mañana: s. Pedro de Verona mr. Jubileo.—Mañana en la iglesia de las Capuchinas y se aplica por D. José Fajalera y familia, misas de medias horas, y en la de San Bartolomé por D. José Servet, misa de medias horas.

NO MAS CALENTURAS. Las píldoras de RIAZA de Pérez Negro, es el remedio mas seguro conocido hasta el día, para curar RADICALMENTE las fiebres intermitentes ya sean tercianas, cuartanas ó colidanas. El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España, es la garantía mas segura de su eficacia. Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias al precio de 5 pesetas la caja, de 80 píldoras y 3 pesetas la media caja con 40.—En Murcia, farmacia de los Sres. Pino y Vivo Martínez, Cortina, Farmacia catalana y demás farmacias y droguerías. Alhama, Sr. Rodríguez.—Bullas, Sr. Martínez Valero.—Cartagena, Sr. Itzo (droguería)—Lorca, señor Sastre, y en Madrid, en casa de su autor, Ruda, 14, farmacia de Pérez Negro.

600 á 1,000 ptas. DE BENEFICIO AL MRS. podrán obtenerse con solo un capital de 200 pesetas expendiendo un artículo exclusivo de primera necesidad universal privilegiado y premiado. Las personas formales que puedan cumplir las condiciones exigidas, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas con solo indicar su dirección con exactitud y claridad: dirigirse a Mr. Richard Schneider, inventor y fabricante en París, Rue d'Armaille, 22, en París. 12-8

CAFFÉ MEDICINAL MARAVILLOSO RECETADO POR EL DOCTOR MARTELL. Cura infaliblemente las afecciones de estómago y de intestinos. Cura también las afecciones de la vejiga y de la bazo. Cura también las afecciones de la piel y de la sangre. Cura también las afecciones de los nervios y de los músculos. Cura también las afecciones de los ojos y de los oídos. Cura también las afecciones de los pulmones y de los riñones. Cura también las afecciones de los huesos y de los cartílagos. Cura también las afecciones de los tendones y de los ligamentos. Cura también las afecciones de los vasos sanguíneos y de los vasos linfáticos. Cura también las afecciones de los nervios y de los músculos. Cura también las afecciones de los ojos y de los oídos. Cura también las afecciones de los pulmones y de los riñones. Cura también las afecciones de los huesos y de los cartílagos. Cura también las afecciones de los tendones y de los ligamentos. Cura también las afecciones de los vasos sanguíneos y de los vasos linfáticos.

ANUNCIOS. ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL E. ZOLA. NUEVOS CUENTOS A NINON versión castellana DE SIRO GARCÍA DEL MAZO. Esta novela se encuentra de venta en «El Cosmos editorial» Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en todas las librerías, al precio de 3 pesetas en rústica, y 3'50 pesetas en tela, con un bonito cromó. De los pedidos se encarga nuestra administración, Zoco, 5. Nota. En América fijarán el precio los señores corresponsales.

MELROSE Restaurador favorito del Cabello. Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados a su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños a precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114 Southampton Row, Londres. En Murcia: Sr. Clausel, calle de Lucas, frente al Casino.

LA CABEZA REGENERADA POR EL ACEITE SEIREP, CON JUGOS DE SANDALO. Ultimo y portentoso descubrimiento. Especifico soberano de reconocida eficacia en sus múltiples aplicaciones. Reproduce en realidad el pelo y lo desarrolla; contiene instantáneamente su caída, le reserva el color natural y aun se lo devuelve cuando cae, si se usa con constancia; lo limpia y lo embellece extraordinariamente, comunicándole vigor, brillo, flexibilidad y lozanía; cura la caspa y las erupciones cutáneas, la irritación y las comezónes, y bajo su acción benéfica desaparecen los dolores de cabeza, jaquecas, neuralgias, mareos, pesaduz, vapores, vados y accidentes nerviosos. El ACEITE SEIREP combate también, con éxito siempre favorable el reuma y toda clase de dolores cualquiera que sea su naturaleza, su origen y la parte del cuerpo que afectan; robustece los miembros débiles hace funcionar los músculos con desembarazo y soltura, es preservativo poderosísimo contra todas las enfermedades contagiosas, y bálsamo inmejorable para las heridas, cortaduras, contusiones y que adaras, que cura con asombrosa rapidez, y cuyo dolor calma en el acto. Todas estas virtudes que cada uno puede probar, las ofrece el ACEITE SEIREP bajo las formas agradables de la mas exquisita perfumería. Hay frascos a 5, 10 y 20 reales uno.

COMMYDOR. Comparable Agua de Tocador sin Acido ni Vinagre. Los médicos higienistas de nuestra época preconizan el uso diario del COMMYDOR. Esta incomparable Agua de Tocador, sin Acido ni Vinagre, es recomendada para los usos múltiples de la Higiene, del Tocador y de la Salud. Las señoras que desean prescribirse a las Señoras el empleo de este cosmético, para los cuidados íntimos de su Tocador. (Se recomienda su uso diariamente)

CLAUSELL. Portiers, juegos completos color caoba ó negros, a 10 y 12 reales. Butacas llamadas de Torrevieja, desde 20 reales una á 70, de gran lujo, y sillones para niños. Vinos y licóres en gran cantidad a cualquier precio aceptable, y al por menor barato. CLAUSELL. Calle de Lucas, frente al Casino. VERDAD COMO SIEMPRE. GRAN DEPÓSITO DE PERFUMERIA EXTRANJERA. Especialidad en jabones, esencias, cosméticos, polvos de flor de arroz, velutinas, vinagrillos, pomadas, y las acreditadas cremas de Oriza, de Simón y de Charles Fay. PRECIOS SIN COMPETENCIA BAZAR VENECIANO PRÍNCIPE ALFONSO, 16.

NO MAS MUJERES MAL PARECIDAS. Crema de nieve y polvos de fresa. Con estos dos grandes y baratísimos descubrimientos para el rostro, verdaderos talismanes de tocador, ya no hay mujeres feas, y las hermosas y graciosas serán semidivinas, no tendrán granuleaciones, paño, pecas, y conseguirán un cutis blanco, sano, limpio, transparente, terso y sin arrugas más de 50 años. Crema, 1'50 pesetas bote de 60 granos Polvos, 1 y 2 bote blancos y 1'50 rosado para pálidas. En Murcia, hace los pedidos Almazán, calle de Zoco, núm. 5.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE OPTICA DE MIGUEL DUBOIS, Murcia, calle de la Trapería, núm. 36, frente al café Oriental. Especialidad en géneros superiores, en óptica, objetos de dibujo, matemáticas, física, química, geografía, meteorología, mineralogía, etc., etc. a precios de fábrica.

TARJETAS DE VISITA. En la imprenta de este periódico se hacen desde el ínfimo precio de 2 pesetas el 100, en adelante. Imprenta de LA PAZ.